

# EL ANCORA

DIARIO CATÓLICO-POPULAR

CON CENSURA ECLESIÁSTICA

Núm. del día, 5 cent.—Atrasado, 10 cent.

PAGO ADELANTADO

## HOJA LITERARIA DE EL ANCORA

Inauguramos hoy esta sección, contando con la colaboración inédita de varios escritores.

Nuestra Hoja literaria de hoy contiene el siguiente sumario:

*Similitibus*, por D. V. Costell. — " por D. Antonio M. Peña. — *Primitivas de la impresión en España*, por D. J. C. Pbro. — *Consort del Cant*, por D. Pere de A. Peña.

## LAS CORTES FUTURAS

Por las circunstancias en que son llamadas las nuevas Cortes a comparecer con los demás poderes el gobierno de España escribe *El Disco*, su labor habrá de ser de la mayor importancia y trascendencia.

Ante ellas habrá de decidirse el conflicto con los Estados Unidos, conflicto que trae aparejados serios peligros y graves amenazas; ellas habrán de ocurrir a las necesidades del Erario público, arbitrando nuevos recursos para la costosísima guerra de Cuba, y al mismo tiempo deberán resolver los árduos problemas de la política colonial. Los heróicos remedios que requieren la Hacienda y la Agricultura, para proseguir en la política que nos lleva es la anhelada nivelación de los gastos con los ingresos, en lo que a la primera se refiere; para hacer frente a la angustiosa crisis porque atraviesa la segunda, que amenaza agravar más aún una pertinaz sequía; todos estos vitales asuntos son los llamados a embargar la atención de nuestro Parlamento, que para dar cima a tan improbas tareas, si necesita alteza de miras y el concurso de todas las grandes inteligencias del país, no está menos necesitado de una gran autoridad moral.

Para que en los actos del Parlamento que va a reunirse, vieran los españoles reflejados todos los propósitos, aspiraciones, afanes y deseos de la nación, precisaba que todas nuestras colectividades políticas y sociales estuvieran allí representadas, y, por desgracia, sucederá de bien distinto modo.

Retirados los republicanos en su mayor número y derrotados por los manejos del caciquismo los pocos que pretendieron ir al Parlamento; combatidos a sangre y fuego los tradicionales de Nocedal por carlistas y conservadores a ese fin confabulados; vencidos los candidatos obreros por el oro que ha corrido con abundancia tal corrompiendo electores, que un hombre importante ha afirmado que para llegar a la distribución proporcional de la riqueza entre los españoles bastaba con que las elecciones fueran más frecuentes; constituidas en tales condiciones las futuras Cortes, ba de faltarle, por fuerza, la autoridad que debe acompañar a sus actos.

Y si alguna duda cupiera de las deficiencias que en ese y otros respectos se han de notar, y, aparte el vacío importantísimo que occasionará la ausencia de grupos políticos como los autonomistas y reformistas de las Antillas, cuya presencia en las Cámaras era tan indispensable, véanse los juicios que, por adelantado, emiten acerca de las futuras Cortes algunos de los políticos más conspicuos del país.

De ellas dice el Sr. Sivila, frases tan gráficas como las siguientes: «la entrada cara, la butaca incómoda, la Compañía mala y la temporada corta».

El Sr. Sagasta por su parte afirma que con las llamadas elecciones de Cuba el Gobierno ha dado armas a los enemigos de España para que sigan combatiéndonos y que él no acepta la responsabilidad de actos semejantes.

Y en cuando al Sr. Cánovas ya ha

dado a conocer el aprecio que le merecen las nuevas Cortes, tolerando el escándalo dado en Madrid para cuestionar el acta de diputado al señor marqués de Cabriñana y trayendo al Congreso a los celestísimos concejales Sres. Galvez, Holguín y Concha Alcalde.

Con un Parlamento semejante no se va a ninguna parte... buena.

### Telegramas oficiales

### EN EL CAMPO DE MELILLA

Ampliando las noticias de nuestros telegramas copiamos de la prensa llegada ayer los siguientes datos:

Comandante general al ministro de la Guerra:

Melilla, 27 de Abril (3'10 p.)—Algunos moros dentro de nuestro campo, a 400 metros, frente a San Lorenzo, custodiaban ganado; una pareja de caballería trató de hacerlos repasar los límites, y fué apedreada; aquella acometió con arma blanca, hiriendo a tres moros, y entonces éstos hicieron fuego, hiriendo de gravedad a un soldado.

Concentradas más parejas, rechazaron un grupo mayor de moros armados que, acosados por aquéllas, repasaron los límites, haciendo fuego e hiriendo a un sargento y tres caballos. Inmediatamente se apoyó la Caballería por fuerza de San Lorenzo, reforzada con una compañía de infantería.

Los moros de Mazuza siguen tras los límites en actitud expectante frente a nuestras fuerzas, a las cuales he ordenado romper el fuego en cuanto hagan la menor agresión ó pisen los moros nuestro campo.

Ha venido un emissario del kaid a suplicarnos de palabra que no rompamos las hostilidades, ofreciendo inmediato y ejemplar castigo a los culpables.

He contestado por escrito que ante todas las promesas es urgente obligar a los moros a retirarse; que mientras haya alguno en los límites no retirar las fuerzas, que éstas romperán el fuego en el momento en que sean hostilizadas, y que llegando este caso cañonearé los poblados de Mazuza.

Exijo, además, que el castigo de los culpables sea inmediato de pública notoriedad.

Hay fuerte temporal y densa niebla.

Melilla 27 (7 noche).—Despejada la frontera de Mazuza, con intervención del kaid, he repagado las fuerzas en las faldas del fuerte de Camellos y San Lorenzo, y las retiraré a los cuarteles a la postura del sol.

Todo está tranquilo y en estado normal, a excepción de Camellos y San Lorenzo, que quedan reforzados para auxiliar la descubierta mañana.

El comandante del escuadrón D. Enrique de Jurado, se presentó en el campo desde el primer momento, y al frente de la patrulla y del refuerzo arrojó del campo a los grupos que habían penetrado, contestando con fuego a las descargas que los moros le han hecho.

El kaid contesta lamentando los hechos y prometiéndo público castigo a los culpables.

Le ha sido amputada una pierna al soldado herido.

\* \* \*

El ministro de la Guerra telegrafió a Melilla lo siguiente:

Del ministro de la Guerra al comandante general de Melilla:

Aprobé en absoluto su conducta; castigue con severidad cualquier intento.

### El vapor Antonio López

Hace pocos días fondeó en Cádiz el vapor correo de la isla de Cuba *Antonio López*.

En él han llegado de Cuba el general Galbis, los Príncipes de Caserta, varios jefes, oficiales y soldados enfermos e inutilizados.

Los viajeros traen mejores impresiones de la campaña que las que trajeron los que llegaron en el vapor correo anterior.

Según aquellos, en Cuba se rechaza con verdadera indignación toda ingnorancia del Gabinete de Washington para el planteamiento de las reformas, que allí se considera a inopportuno.

Entre los que han llegado de Cuba figuran: el comandante de Caballería D. Ricardo González, herido de bala en el pecho; don Antonio Sierra, capitán de Infantería, herido también de bala en el cuello; D. Gabino Fernández, teniente del regimiento de Canarias, herido en el pie izquierdo en el combate de Mal Tiempo, donde 300 hombres lucharon heroicamente con fuerzas considerables de Maceo y Máximo Gómez. Todos vienen propuestos para recompensa.

El general Galvis, ascendido la semana

última, regresa con úlceras en las piernas. Viene también los soldados inútiles Francisco Segura, del batallón de Vizcaya, herido en una mano; Joaquín Casas Sierra, fractura del brazo; Feliciano García, del batallón de Hernán Cortés; Constantino Pérez, del batallón de Cantabria, con heridas de bala en una mano y de machete en un pie; Manuel Orena, del batallón de Tarragona, amputado el pie derecho a consecuencia de las heridas que le infirieron los insurrectos, de los que fué prisionero; Gabriel Martín de la guerrilla de Simancas.

Entre los pasajeros del vapor se hizo una suscripción para socorrer a los heridos, recaudándose 227 pesos, que fueron distribuidos en el acto.

Vienen también 14 presos, condenados 12 de ellos a cadena perpetua, y los otros dos deportados.

Todos marcharán a Ceuta en la semana próxima.

Son insurrectos, mulatos y negros, sin cultura y de aspecto repugnante.

Uno de ellos ha venido todo el viaje metido en la barra por intentar cometer un crimen contra la escolta.

Los deportados que vienen como sospechos son Rafael Arregui, de posición desahogada, y Juan Bethancourt, ambos cubanos.

Otro de los que también regresan de Cuba es el comandante de infantería don Santiago García Delgado, que en un encuentro cerca de Placetas con la partida de Cazalla se sostuvo y rechazó al enemigo, luchando 250 contra 1 200. En esta acción murió Cazalla. Viene propuesto para la cruz laureada de San Fernando.

Según me dicen, el citado Cazalla luchó en la guerra pasada a favor de España, ascendiendo desde voluntario hasta coronel. Mandaba el escuadrón de Camajuaní, cuando se sublevó en la actual campaña.

Viene también el joven D. Ulises Hernández, de acomodada familia cubana; después de pasar dos meses en el cuartel general de Máximo Gómez se acogió a indulto, desengañado por completo.

Asegura que es muy difícil desertar, porque Máximo Gómez, cuando sospecha de que alguno proyecta acogerse a indulto lo manda ahorcar, y por esta razón escasean las presentaciones a pesar del hambre, la miseria y la desesperación que reinan entre los secuaces del generalísimo.

Este no es partidario de la beligerancia, porque teme que como consecuencia de ella se verifique la anexión de Cuba a los Estados Unidos.

### LA TROCHA DE MAJANA Á MARIEL

Trabajos extraordinarios. — Emplazamiento de los fuertes. — Las tres zonas septentrional, central y meridional. — Reglamentación de vigilancia e higiene. — Los servicios nocturnos. — Arolas: sus impresiones. — La columna volante. — Espíritu del soldado: salud inmejorable. — Colocación de las fuerzas que defienden la trocha. — Juicio sobre la eficacia de la trocha. — Convenientia de reformar las columnas en Pinar del Río. — Racionamiento de las columnas.

Fija está hoy día la atención pública en la trocha militar que se extiende desde Majana a Mariel cerrando el paso de la provincia de Pinar del Río a la de la Habana.

Produce gran sorpresa la serie de fuertes, trincheras alambradas al tresbolillo, empalizadas, obstáculos, pozos de lobo que revelan una labor incansable.

Todos los fuertes se han establecido en condiciones de combinar sus fuegos.

El primer fuerte de la región Sur, de Río Freire se emplaza junto a la Ciénaga, y lo guardan fuerzas de la Princesa.

La zona del Centro se extiende desde Artemisa hasta Guanajay, teniendo por base una hermosa carretera, desarrollándose muros de piedra que defienden campos atrincherados.

La zona Norte, que se extiende desde Guanajay hasta la plaza del Mariel, se desenvuelve en terreno muy quebrado, habiéndose fortificado las lomas y establecido trincheras en los pasos afluientes de la carretera.

La reglamentación de la vigilancia y las rigurosas prescripciones higiénicas impuestas al soldado, acrestan las dotes de organización y mando del bizarro jefe de esta línea militar.

Durante la noche, los soldados se tienden en la línea sin abandonar su armamento; estableciéndose centinelas a una distancia máxima de 50 metros, y pequeñas guerrillas exploran hasta la manigua; jefes y oficiales a caballo recorren las líneas.

El general Arolas se ha reservado bajo su directo mando una columna volante, formada por escuadrones de Montesa, Lusitania, Alcántara, Vitoria y seis piezas de tiro rápido, dispuestas a acudir en todo momento a cualquier punto donde se presente el enemigo.

Palma de Mallorca  
Sábado 2 de Mayo de 1896

### OFICINAS

SANTO CRISTO, NÚM. 20

La correspondencia administrativa al Administrador.

### ANUNCIOS Y RECLAMOS

Precios convencionales

Los soldados conservan su jovialidad y muestran muy satisfechos de sus jefes y entusiastas con Arolas. Toda la tropa tiene barracones, y los centinelas pasan el día bajo cubierto, resguardándose de los rayos del sol. El estado sanitario es inmejorable, y no hay ni un solo enfermo de fiebres, vómito ni padecimiento infeccioso.

De Majana a Mariel, las fuerzas que cubren la trocha están situadas por este orden: Princesa, Lealtad, Covadonga, Baza, Murcia, Garellano, Canarias, Llerena, San Quintín, Tarifa, fuerzas de ingenieros recién llegadas, Guipúzcoa, Valladolid y Albuera.

Hay en total treinta piezas y mil caballos.

Si no imposible, es difícilísimo que las partidas de Pinar del Río rebasen la trocha ni aun fraccionándose en grupos pequeñísimos: una partida que excede de cincuenta hombres sería seguramente sorprendida: el ataque a mano armada no hay que temerlo sino depearlo.

Al principio, cuando se estaban desarrollando los trabajos, pasó á la provincia de la Habana un grupo de relativa importancia; pero después todas las intentonas han fracasado, y los presentados y prisioneros confirmar la desesperación de los rebeldes, que consideran la trocha infranqueable.

Créese generalmente que urge enviar refuerzos de alguna importancia a la provincia de Pinar del Río, pues aun cuando las columnas de Inclán, Valcárcel y Villa, emprendiendo jornadas de diez ó doce horas por día acasan y batén de continuo al enemigo, aquella provincia es muy grande y si acudieran otras columnas se le obligaría a Maceo correrse hacia la trocha, derrotándole decisivamente allí.

### BOLETIN RELIGIOSO

#### CALENDARIO

Cuarto menguante, el 4.

Luna nueva, el 12.

Sale el sol, a las 4'58.

Ponese, a las 6'57.

#### MANANA

3 (243) (243)

#### DOMINGO

LA INVENCION DE LA SANTA CRUZ

Currió este grandioso milagro cuando Constantino se hizo dueño absoluto del Imperio Romano por las derrotas de sus enemigos Majencio y Licinio, á quienes venció auxiliado con la señal de la Santa Cruz. Ardientísimo cristiano permitió á su madre Santa Elena pasarse en la ancianidad á Jerusalén, donde halló el sagrado madero. Desde entonces llevó el emperador la sagrada enseña á los combates, con la que venció.

OFICIO DIVINO.—Día 3.—Domingo IV después de Pascua. De la Invención de la Sta. Cruz. Doble de 2.ª clase. Encarnado com. de la Dominicana y de los Stos. Alejandro etc. Martires. En las vísperas com. de Sta. Mónica, viuda y de la Dominicana.

#### CUARENTA-HORAS

En la Concepción, concluirán las Cuarenta Horas: exposición á las seis. A las diez misa mayor con sermón á cargo de don Bernardo Matas. Al anochecer, corona, misa de María, conclusión del triduo, *Te Deum* y la reserva.

En Santa Catalina de Sena continuarán las Cuarenta Horas: exposición á las seis, á las siete y media comunión general para los Terciarios. A las diez misa mayor con música y sermón y al anochecer, la tercera parte del Santo Rosario, el ejercicio del mes de Mayo y la reserva.

En Santa Magdalena empezarán las Cuarenta Horas en memoria del feliz natalicio de la Beata Catalina Thomas: exposición á las seis: á las siete y media comunión general para todos los cofrades y devotos de la Beata. A las diez misa mayor con música y sermón que dirá D. Bernardo Vaquer. A las cinco de la tarde se practicará el ejercicio del Corazón de Jesús: á las siete se dará principio á un devoto triduo con sermón que dirá D. Buenaventura Barceló, y la reserva.

#### CULTOS

En San Jaime, fiesta de la Divina Pastora: á las diez y media, después de tercia, un nutrido coro de voces cantará la misa mayor, composición de D. Bartolomé Torres y en el ofertorio predicará D. Pedro Antonio Reinos. Por la tarde, á las cinco, se cantará la coronita de la Divina Pastora, y al anochecer, se practicará solemnemente el ejercicio del día 3 dedicado a San Blas.

Sagrado Corazón de Jesús. Al anochecer, el ejercicio del mes de María con sermón por un Padre de la Compañía de Jesús.

En la Merced, á las siete y media, comunión general para los Esclavos del Santísimo Sacramento. A las diez misa solemne con exposición, plática y procesión por el ámbito de la Iglesia.

En la Misión, á las siete de la mañana, se practicará el ejercicio del mes de Mayo con sermón por un Padre de la Congregación.

En Santa Cruz, por la tarde continuación del septenario del Santo Cristo con sermón por D. Luis Palmer.

En el Hospital general, por la tarde, continuará el quincenario de la Sangre, con sermón á cargo de D. Juan Mulet.

El ejercicio del Corazón de Jesús se hará por la tarde, en San Francisco, San Felipe Neri, Capuchinas, San Jerónimo y Piedad.

CORTE DE MARÍA.—En Santa Eulalia, á la Virgen del Confalón.

Lunes.—En Santa Catalina de Sena concluirán las Cuarenta Horas: exposición á las seis, acto seguido se rezará la primera parte del Santo Rosario. A las diez misa mayor y la segunda parte del Rosario. Al anochecer, la tercera parte del Rosario, el ejercicio del mes de María, *Te Deum* y la reserva.

En Santa Magdalena continuarán las Cuarenta Horas: exposición á las seis: á las nueve y media misa cantada por la Reverenda Comunidad. Por la tarde, todo como el día anterior.

CORTE DE MARÍA.—En San Cayetano Á la Virgen de los Dolores.

## DE LA CAPITAL

Dicen... que ayer se celebró un meeting socialista en el Circo.

Dicen... que se pronunciaron discursos contra los burgueses.

Dicen... que allí se dijo que la prensa palmeana tiene un miedo fenomenal á los socialistas.

Dicen... que la concurrencia era numerosísima. Pasaban de dos docenas de personas.

Dicen... que el meeting terminó cuando los oradores se escuchaban á sí mismo, porque, lo que es el público, desfiló uno á uno, dejando á la mesa presidencial... en cuadro.

Enterado el Gobernador civil, por la reseña de los periódicos de las palabras con que calificó el Diputado señor Ribot, su oficio á la Junta Municipal del Censo, exigió del Alcalde una reseña de la sesión celebrada, cuya reseña ha sido entregada ante el Juzgado de 1.ª instancia. El Gobernador civil se querella ante la justicia por injurias recibidas del jefe de los fusionistas.

Aquellos señores republicanos que celebraron á fines de Marzo un meeting en el Teatro Circo para pedir la unión de los republicanos, pero *unión sin jefes*, es decir, *sincabeza*, celebrarán una reunión, modesta, modestísima, en un local de la calle de la Paz.

Y... se tomarán los acuerdos que se tomaron en la reunión de Marzo.

Es decir ringuno.

Hoy, día dos de Mayo y por lo tanto fiesta nacional, estarán cerrados los Juzgados y Tribunales de Justicia.

Folletín de EL ANCORA y 27

## UNA OBRA DEL P. JAIME NONELL, S. J.

Jesuita manifestó el proyecto á Pio VII que lo aprobó; mas, para no tener que luchar con los ministros de España, que no cejaban un punto en su odio á la Compañía y á todo lo que sonase á restauración de la misma, se resolvió proceder con la mayor cautela y reserva, y con la menor publicidad posible.

Continuando en auge indeficiente las abstinencias, iluminaciones, limosnas y abnegación del Venerable, tenido por santo por las gentes del mundo, por los simples fieles y por sus hermanos de hábito, volando hasta Rusia la fama de su rara prudencia y extraordinaria santidad, mereció que el Padre General aprobase su espíritu, y que en 1803 le nombrase Provincial de Italia, con gran sentimiento del interesado y con vivo alborozo de todos los que amaban la Compañía.

Dijo *El Heraldo* que el Gobierno Civil, estuvo anteayer muy visitado por numerosas personas que fueron á protestar de las groserías dirigidas por el Sr. Ribot al dignísimo Dr. Gobernador Civil.

El Capitán del Cuerpo de Artillería D. Antonio Ferrer ha sido destinado al Batallón que guarneció á esta plaza. El Sr. Ferrer se encontraba en esta isla en situación de reemplazo.

Ha sido destinado al Batallón regional de Mallorca el Médico D. Jaime Piña.

El redactor de *La Última Hora*, D. Juan Torrandell, salió ayer tarde para Barcelona, donde hace muy pocos días se extrenó en su drama *Curría Albornoz*, basado en la famosa novela *Pequeñeces* del P. Coloma.

Ayer fueron conocidos á los depositos de la Arrendataria los 23 bullos de tabaco procedentes de la expreñsión que el 27 del mes pasado llevó á cabo el escampavía *Constante*.

Mañana y lunes de doce á una de la tarde se vacunarán directamente de la res en el Colegio Médico-Farmacéutico, Brossa 21, principal.

Hay habitaciones separadas para las personas que gusten ser vacunadas reservadamente.

En la Audiencia empezaron ayer tarde los exámenes de los aspirantes á Secretarios de Juzgados.

El procurador de Audiencia D. Jaime Pinto y Pericás, nos ofrece su nuevo despacho en la calle de Jaime II, núm. 43-2.

Le deseamos prosperidades en su carrera.

Ayer tarde salió para las Antillas con escala en Canarias el vapor *Pinnillos* después de haber recibido alguna carga y pasajeros.

La Real Academia de Medicina y Cirugía vacunará gratuitamente en Montesión el domingo y lunes próximo á la una de la tarde por última vez en esta temporada á los pobres que se presenten.

Los gremios que deben reunirse el lunes en la Administración de Hacienda para el nombramiento de Sindicato son los que á continuación se expresan:

A las ocho de la mañana, vendedores de instrumentos de matemáticas.

A las ocho y media, vendedores al por mayor de máquinas para coser.

A las nueve, vendedores al por menor de relojes de todas clases.

A las nueve y media, tiendas de Abacería.

A las diez, casas de pupilos que paguen desde 750 pesetas de alquiler ó arrendamiento por las habitaciones que ocupen.

A las diez y media, establecimientos en que se venden aparatos de ortopedia.

A las once, Bodegones y figones.

Concluye este libro IV con la salida definitiva de Colorno del Venerable, llamado á Nápoles por el P. Angiolini y su paso por Roma, y con las negociaciones que se entablaron en 1804 para el establecimiento de la Compañía en el reino de las Dos Sicilias. Le querían ardientemente los reyes don Fernando y doña Carolina; le quería Pio VII. Para lograr que se satisficieran tan santos deseos, se tuvo que vencer la oposición que hacían al restablecimiento varios elementos que tenían mucha mano en la gobernación del reino, y sobre todo la oposición que hacia la corte de España; por más que Pio VII, ya en 1801, le hubiese escrito á Carlos IV una carta muy apremiante, en que le decía de la manera más clara y explícita que estaba estrictamente obligado en conciencia á repeler la Compañía, lanzada de España contra toda razón y justicia. Tan poco caso hizo el rey de las energicas reclamaciones del Vicario de Cristo, que, lejos de dar un paso siquiera por el camino que le señalaba la autoridad más alta de la tierra y le conjuraba á que lo emprendiese, no se prestó á dar

A las once y media, establecimientos de libertad ó comercio de libros nuevos.

A las doce, establecimientos de venta al por menor de vinos extranjero, aguardientes y licores.

A las doce y media, tienda para la venta en cantidades menores de seis litros ó kilogramos, de aceite, vinagre y jabón.

A la una de la tarde, tiendas de géneros ultramarinos ó comestibles.

A la una y media, mercaderes de chaquetas.

A las dos, tienda de abanicos, paraguas y sombrillas.

## TOMA DE POSESIÓN DEL NUEVO CANÓNIGO, DR. MIRALLES

Ayer tarde, á las cuatro, comenzó la ceremonia de dar posesión al nuevo Canónigo nuestro querido amigo el Dr. D. José Miralles y Sbert, cuyos talentos, ilustración y virtudes, en algo se han visto premiados al ser elegido para la vacante del Sr. Juliá.

Reunido el Cabildo en la Sala Capitular bajo la presidencia del Sr. Deán, se presentó el acta de institución canónica y el mandato de posesión, documentos que fueron leídos y aprobados dándose entrada inmediatamente al elegido en unión de sus dos testigos, el Muy Ilustre Sr. Provisor D. Enrique Reig en representación del Canónigo de la Metropolitana de Valencia Dr. D. José Calvo, y el Notario D. Miguel Ignacio Font y Muntaner.

Nombrados los Sres. Doctoral D. Gaspar Vidal y Penitenciario D. Jaime Ferrer, como acompañantes del nuevo Canónigo, éstos, en unión de varios Sres. Beneficiados pasaron á la Capilla de San Benito donde el Dr. Miralles fué revestido con los hábitos morados; pasó después al Altar Mayor besando sus manteles; luego al Coro, señalándose el sillón que ha de ocupar y por último á la Sacristía mayor cuyas puertas abrió el mismo Sr. Miralles y donde se encontraba el Maestro de Ceremonias siendo reconocido como el sucesor del difunto Sr. Juliá por todos los empleados de la Santa Iglesia Catedral.

Pasaron de nuevo á la Sala Capitular donde se leyeron los Evangelios. El Dr. Miralles pronunció un corto discurso agradeciendo con convencida frase su elección; contestó el Sr. Deán y la ceremonia terminó abrazando el Dr. Miralles á sus nuevos compañeros de Cabildo.

Numerosa concurrencia acudió á la Catedral. Sus amigos, sus compañeros, sus alumnos, las personas agraciadas á los beneficios y atenciones que ha repartido el joven e ilustrado Sacerdote; todos le felicitaban, todos procuraron estrechar su mano; pero las felicitaciones no fueron para él sólo; también fueron para su respetable Sra. Madre que se hallaba presente en la ceremonia. A ella y á los hermanos del Sr. Miralles felicitamos cordialmente; en el júbilo que les cabe tomamos nosotros parte principalísima.

Que muchos años disfrute el Dr. Miralles el importante puesto que ha sabido conquistar con la laboriosidad de su trabajo la modestia de su vida, su trabajo, sus estudios, su ilustración y sus merecimientos.

## Á NUESTROS LECTORES

El dueño de la *Tienda Nueva de San José* D. Ignacio Figuerola, tiene el gusto de participar á su numerosa clientela y al público en general el haber recibido un extenso surtido en géneros de verano como son: Telas Chiné, fabricación especial de la casa, y otros muchos difíciles de detallar.

## ULTIMAS GOTIZACIONES

Cédito Balear. . . . . 63'00  
Cambio Mallorquí . . . . . 7'00  
Fomento Agrícola. . . . . 67'00  
Ferro-carriles de Mallorca . . . . . 32'50

car satisfactoriamente su conducta puede cohonestar de algún modo proceder? Nosotros creemos que no.

El Venerable y la Compañía restablecida en Nápoles.—El derecho del patalo ejercido por los ministros de Carlos IV. Sollicitud pastoral y santidad del Venerable.—Cuentas atrasadas del reino de Nápoles con la Provincia.—Quién se las ajustó.—Expulsión de la Compañía por Bonaparte.

En el libro V estudia el Padre Nonell el provincialato del Venerable en Nápoles, describiendo puntualmente la parte que le cupo en el restablecimiento de la Compañía en aquel reino y las grandes obras á que dió cima bajo su dirección la Orden hasta que las expulsó de nuevo Nápoles en 1806. Se recrea soberanamente el espíritu viendo en este libro el alborozo, el entusiasmo del Venerable, universal, que despertó en el pueblo napolitano la vuelta de los Padres, el recibimiento afectuoso que se les hizo, la pascua y siempre creciente afiliación de los fieles a las iglesias de la Compañía, la reacción religiosa que se notó desde luego

Alumbrado por Gas  
La Isla Marítima  
Bonos municipales

115'15  
49'00  
0'00

## TELEGRAMAS

### Incendio.

Madrid 1 á las 9'30 m.  
Un telegrama particular de la Habana dice que la avanzada de Quintín Banderas ha incendiado el poblado de Mangas, ha ahorcadado á dos vecinos y ha rapado á dos señoritas.

Excelente salud.—Sumario.

Madrid 1 á las 9'35 m.  
La tropa que ocupa la trocha de Mariel disfruta de excelente salud.

Sigue el procedimiento sumarísimo contra los individuos apresados en la goleta filibusterista *Competidor*. El consu de los Estados Unidos reclamará al general Weyler caso de que algún detenido resulte ser subditos norteamericanos.

Declaración del general Weyler.

Madrid 1 á las 6 h.  
El general Weyler ha declarado que la guerra de Cuba durará dos años; que la linea de Mariel es infranqueable; que en Morón se hará una linea militar para pasar el invierno; que las reformas deben plantearse cuando las armas asienten completamente la soberanía de España, y que el no planteará la autonomía, porque solamente su indicación basta para alentar á los insurrectos.

### Dispersiones.

Madrid 1 á las 7'30 m.  
La columna Bernal, después de un rudo combate, disperso al enemigo en las Lomas de San Cipriano. En el ingenio Canas los voluntarios rechazaron á los insurrectos haciendo 5 muertos. Ha sido rechazada la partida de Lacret, matando 15 individuos. En Pinos y Miranda han sido batidas las partidas de Collazo y Castillo, trabajando un rudo combate, del cual tuvieron los insurrectos numerosas bajas. Nosotros hemos tenido un capitán, un teniente y cinco soldados heridos.

Meeting socialista.—Saqueo.

Madrid 2 á las 12'15 m.  
En Bilbao se han celebrado tres meetings socialistas.

En Matamoros un grupo de obreros saqueó las tiendas de comestibles. Acudió la benéfica y huyeron. Hubo un herido y se hicieron cinco detenciones.

Crimen.—Traslación del cadáver de Zorrilla.

Madrid 2 á las 12'15 m.  
Un fanático disparó un tiro contra el Shah de Persia. Unos despachos dicen que le hirió y otros que lo mató.

El conde de Valdés representará al Gobierno en Valladolid cuando se haga la traslación del cadáver del insigne poeta José Zorrilla.

### Confirmación de encuentros.

Madrid 2 á las 1'5 m.  
Oficial.—Quedan confirmados los encuentros ya telegrafados. En las Villas ha ocurrido encuentros favorables á las tropas. Los insurrectos han tenido 29 muertos.

Ha sido hecho prisionero el cabecilla Callejero. Ha extallado una disidencia entre las partidas y el cabecilla Borges.

### Colisiones.

Madrid 2 á las 2'16 m.  
En Viena los socialistas han tenido una colisión con la policía, siendo herido gravemente un inspector y resultando más de 30 heridos. Se han hecho algunas prisiones.

En Bruselas también hubo colisión, resultando varios heridos.

# HOJA LITERARIA

SÁBADO 2 de Mayo de 1896

## SIMILIA SIMILIBUS

En el año 187... formaba yo en las filas de uno de los batallones del Ejército del Norte.

La nota saliente del carácter de mi camarada X era tal aversión al juego que, en opinión de todos los compañeros, rayaba en las fronteras de la monomanía.

Ni se lo había visto jamás en las distinguidas tertulias donde se metaba el tiempo con el monte, la zuleta, las borregas, etc., ni siquiera alternar en un trésillo, sentarse ante un tablero de damas ó remover las fichas de un domino.

Y en el cuartel... en el cuartel, de él abajo, no jugaba ni una rata.

Porque si algún recluta inexperto caía en tal tentación, era de ver la penitencia que tenía que sufrir oyendo las amonestaciones de X: amonestaciones que nosotros, poco fuertes en achaques teológicos, creíamos daban quince y raya a las pláticas cuaresmales del capellán del batallón.

Este cominaba á los soldados viciosos con las penas del infierno, en cuya horripilante descripción agotaba sus recursos oratorios. X terminaba invariablemente con esta frase: «no des lugar á que tenga que repetir el sermón.»

Ello es, que, como por regla general no son hoy los cuarteles lugares donde se medita mucho, el saludable temor infundido por las enseñanzas del padre cura, solía, al parecer, desvanecerse con los últimos ecos de sus palabras.

En cambio, acerca de los contundentes argumentos empleados por X en determinadas ocasiones corrian en voz baja por los dormitorios ciertas murmuraciones y especies, predisponiendo los ánimos con tan grave daño del vicio, que no se tenía noticia de un solo caso de reincidencia.

He aquí cómo nos explicó una noche en el cuarto de guardia la causa de su horror al juego:

«El caso fué cuando acababa de cumplir los diez y seis años.

No salió de la venta el Hidalgo Manchego tan contento, tan gallardo, tan alborozado al verse armado caballero, como salió de mi casa una tarde de verano que jamás se borraría de mi memoria.

La cosa no era para menos. Allá en las profundidades del bolsillo de mi chaleco se ocultaba por primera vez el argentino brillo de... una peseta: de una peseta nuevecita: de aquellas que se acuñaron para perpetuar los famosos hechos del gobierno de la gloriosa.

Libertad y... dinero! ¡Quién como yo!

Cuántos proyectos formados, corregidos y definitivamente aprobados, cuya realización empezaba en aquel momento.

No sé si sería la Providencia, ó el diablo como instrumento de ella, quien me encaminó una horchatería próxima. Tomar un refresco era el primer número de mi programa...

Mientras vacilaba entre pedir un vaso de limón ó una copita de aquellas que tenían una montera tan puntiaguda y tan dulce, observé que en una pieza inmediata se reunía mucha gente alrededor de una mesa. La maldita curiosidad me hizo entrar allí. Había sobre la mesa cuatro cartas y un gran montón de dinero; no había visto nunca tanto juntito. Un hombre barajaba, los demás ponían más dinero sobre aquella mesa verde como toda esperanza.—Juegol—dijo aquél—y un momento después repartía muchas pesetas... hasta puñados de dólares.—Qué fácilmente adquieren dinero estos caballeros!—pensé—y en el acto puse mi peseta encima de una de aquellas cartas.

Lo que pasó después, yo no lo sé. Porque casi perdí el sentido. Aquella moneda tan reluciente desapareció yendo á aumentar el enorme montón que tanto me sedujó, y con la moneda todos mis proyectos é ilusiones, sin que aquella gente hiciese el menor caso de las lágrimas que inundaban mis ojos, ni de la gran pena que oprimía mi corazón.

Y lloré mucho: aquella tarde que yo imaginaba sería la primera feliz, fué en la que sufri el primer desengaño y el primer dolor.

Desde entonces me horroriza el juego.

Y ahí tenéis por qué doy continuamente gracias á Dios que, permitiendo vivir en la contraria, curó de raíz en mi corazón un vicio, causa de la perdición de tantos hombres y de tantas familias.

Nadie tiene poder para extirpar vicios con tanta sabiduría como la Providencia Divina.

Pero yo siempre pongo á su servicio mi poca autoridad y en algunas ocasiones... mis puños; que nunca harán éstos tanto daño como una mala pasión arraigada.

\*\*\*

Cuando oigo ó leo que menospreciando el sentido moral y las leyes, se tolera este

vicio criminal, no puedo menos que acordarme de mi antiguo compañero de armas, el sargento X.

V. COSTELL.

Nublado está el cielo de duelo y quebranto, los días que nacen son días sin sol, la aurora no tiene belleza ni encanto y el mundo ya olvida quién es su señor.

La fe que se esconde? ¿quién vió á la esperanza como antes al cielo sus ojos alzar? los días alegres de paz y bonanza pasaron ya todos; ya no hay caridad.

¡Cuán triste es la vida! Mas... no, ya brillante la estrella más pura su luz envío, que perlí podria, que hermoso diamante podría á su lado brillar sin rubor?

Disipa la niebla y allá en lontananza se muestra y al verla tan pura y gentil,

de nuevo la aurora sonrie y avanza y avanza vestida de plata y zafir.

¡Cuán bella aparece! Le prestan las flores sus gratos perfumes y el aye su voz, y aromas y cantos y luz y colores proclaman unidos su excelsa misión.

Miradla. Es el faro y el norte y la guía de todo el que lucha con fe y ansiedad, venció de la aurora. Miradla: es María la estrella del mundo, la estrella del mar.

Si arrecian los vientos, si el rayo fulgura, si el trueno retumba con hondo son, y el buque sin norte su fin solo augura María es amparo que nunca faltó.

La nave del mundo borrascas presente el triste horizonte ya nunca es azul, y el cielo sereno y el placido ambiente se quedan á poco sin aire y sin luz.

La proa del buque teatro es de guerra, de escarnio y motines babor y estribo ¡no habrá quien, en popa, dé el grito de tierra! al ver otras playas qual otro Colón?

¿No acaba esa lucha? ¿no viene la calma? ¿no existe quien pueda salvar al bajel? ¡Ah, sí, de victoria cimbrean la palma María en el cielo y aquí la mujer!

Mi voz es muy débil, mujer que me escuchas, decírtelo no puede tu modo de obrar; no importa, lo sabes; si rezas, si luchas tus armas son fuertes y tu vencerás.

Tu puedes al niño mostrarle la ciencia que tiene por base de Dios el temor, tu puedes al joven con tino y prudencia guardar el santuario de su corazón.

Con suave dulzura, con mágico acento tu puedes al hombre decirle: hasta aquí. La ley que tu impinges si tienes talento jamás ningún hombre podrá resistir.

¡Avantel, pues, luchal que al fin la victoria tus nobles esfuerzos vendrá á coronar, y á puerto seguro de calma y de gloria contigo la nave feliz entrará.

María es tu faro, tu norte y tu guía, á ella levanta con alma esa voz:

«La nave del mundo salvadla ¡oh María! que brille su aurora de paz y de amor!»

A. M. P.

## PRIMICIAS DE LA IMPRENTA EN ESPAÑA

En el año 1473 se fundó la imprenta en Zaragoza.

**S**iendo para muchos individuos é instituciones una necesidad imperiosa, muchas veces un deber sagrado, siempre un placer especial, el estudio de la verdad, siempre costó mucho trabajo el adquirir libros elementales, de texto, de consulta y ampliación de los múltiples ramos del saber humano; y muchísimo lo supone el formar mediana biblioteca.

¡Cuántas dificultades en los tiempos antiguos para poseer un libro! El material de los mismos *papyrus* ó pergámido era caro y escaso comparado con nuestro actual papel, el oficio de copista ó amanuense era delicado y pesadísimo, los originales para la transcripción escasos ó imperfectos, la tara era enojosa y larga, por manera que bien podía besarse el libro al acabarse.

Y aunque sea dicho de paso, gracias mil al celo de la Iglesia y de los monjes por la conservación, fomento y esplendor de la ciencia: pues bajo la sombra de cada catedral se cobijaba una escuela, y en el claustro de cada convento se edificaba una universidad, y en ambas partes una oficina de amanuenses improvisaba una biblioteca: que esta vez como siempre la Iglesia, cual arca salvadora de Noé, nos libra la tradición y escritos científicos del nuevo de nivio, en que los sumergieran el escepticismo pagano, las

irrupciones bárbaras, y la vida bíblica de muchas nacionalidades invadidas por huestes enemigas, aun hoy y todo difícilmente habríamos anudado las tradiciones científicas, y nos halariamos por ende en los comienzos de la ciencia. Magnífica prueba de este nobilísimo oficio prestado por las Ordenes Religiosas y antes por el Monacato son su misma brillante historia. Quien quiera leer hermoso episodio de este trabajo literario en copiar códices, lea la obra del vienense Pellicer *Santa María de Ripoll*, donde con datos precisos hace buena apología de los servicios de los monjes benedictinos que se establecieron en remotas edades en la confluencia de los ríos Ter y Fraser.

A resolver dificultades tantas vino un maravilloso descubrimiento, bastante á renovar la faz de la tierra. Guttemberg modela los caracteres de la escritura en metal, los cuales rociados de tinta, fácilmente se imprimen en el papel. Las matrices podrán conservarse, y entonces al aplicar una fuerza motriz á esta maquinaria, en tiempo escaso podrán darse á luz obras innumerables.

Esquivamos entrar en el recuento enjoso de bienes y males sin cuenta por la imprenta acarreados: apostrofando siquiera su libertinaje y prostitución, indaguemos su aparición en el suelo hispano.

Ya antes de la adquisición de imprenta alguna hubo hombres ilustrados amantes de los adelantos, que como el visco Juan Garay, biografiado en los capítulos de un libro del castizo escritor D. Antonio de Trueba, no esquivaron sacrificio alguno para imprimir libros, haciendo penos viajes á los Países Bajos, e invirtiendo sumas cuantiosas en la realización de sus deseos.

¿Qué provincia española fué la primera en poseer una imprenta? He aquí, eruditos lector, algunos datos que tengo á la mano.

Leo en el discurso de apertura del último certamen de la Academia Bibliográfica Maiana de Lérida leído por su Presidente D. José Antonio Brugalat, que el eruditísimo Villanueva en su viaje Literario á todas las Iglesias de España, afirma que la primera obra impresa en nuestra nación lo fué en Valencia en el año de mil cuatrocientos setenta y cinco, titulada, *Obras d' Trovas en l'honor de la Verge María*. Bien, pues, podemos confirmarnos en la idea consagradora de que España es patrimonio de María, ya que las primicias de su imprenta son corona y guirnalda vistosa tejida para adornar sus sienes.

Mas emulando la ciudad Condal este privilegio, leo en un compendio de su historia, que encabeza una guía completa titulada *Barcelona en la mano*, que tan laboriosa ciudad fué largamente premiada por Dios con las primicias de todos los adelantos modernos: siendo así que no solo ella tuvo la honra insigne de poseer el primer buque de vapor, ferro-carril, a umbrado de gas, telégrafo, alumbrado eléctrico, mas también en el año de gracia de mil cuatrocientos sesenta y ocho mereció imprimir la gramática latino-catalana de Matas: cuya fecha es siete años más antigua que la consignada por Villa-

nueva. Además la obra monumental, *España y sus bellezas y artes, su naturaleza é historia*, en el tomo que trata del Principado de Cataluña, brillantemente escrito por Piferrer, cuando describe la pujanza del monasterio antiquísimo de benedictinos de San Cucufate del Vallés, contiguo á Barcelona, asegura que en el año de mil cuatrocientos ochenta y dos teófan ya imprenta propia, dando á luz el libro de Isaac Abad *De Religione*.

Y aunque posterior á las anteriores fechas, siquiera como tributo y homenaje de patriótico agrado, se pasó en si enciendo nuestra principal gloria científica, admiración del mundo, el Beato Raimundo Lulio, quien ya en el año de mil cuatrocientos ochenta y cinco tuvo la satisfacción de establecer una imprenta en su Colegio de Lenguas Orientales de Trinidad de Miramar, gloriosa empresa, que basta y sobra para immortalizar su nombre.

Y aquí la Religión, fuente de verdad y progreso, bendijo y fomentó tan útil invento, justo es lo pogamos al servicio de su causa, convenciendo de error sus enemigos y sembrando en sus almas las semillas de la verdad.

J. C. Gómez. *Primeras impresiones*

ESTE ESCRIBÍBAL AUTÓGRAFO CON SU FIRMA Y FECHA DE BARCELONA 1896

CONHORT DEL CANT

Ma vida n' es un riu de desventura.  
Ple ténc el cor de dol y de amargura.  
Penós es lo meu plant.

Cada instant es mes forta m'anoransa,

y desvaneix mos somnis d'esperança

la Mort... y encare cant.

BALCARCE 1896

Y ara en la gabi salta, y vol salvarse;

més, té allá que morir, ó consolarse

cantant sa soledat.

y ara en la gabi salta, y vol salvarse;

més, té allá que morir, ó consolarse

cantant sa soledat.

Sóm com la flor que del jardi arrancada

mostia es mor; mancant li rohadra

y del bell Sol la llum:

Més, al morir, á sa manera canta;

y á la Sàvia omnipotent y santa

tramèt son rich perfum.

Sóm com l'esclau que grossa argolla mèna

y accompanyant son cant ab la cadena

ses baules va llamt....

Sia poca la pena, ó sia molta

que'm guarda Déu, que mos cantars escolta;

la vida pas cantant.

Donchs sé qu' Adám ses ales d' ignocència

va perdre un jorn d' orgull y d'imprudència,

menjant lo fruyt vedat;

y sé que Déu de sa superbia en càstich,

li va donar la mort, lo dol, lo fastich

y lo traball forsat.

Y sé qu' al traure'l dels vergers hermosos

del Paradís, mirantlo ab ulls piadosos,

dexá que recullis

del Sant Jardí de vida, una flor pura

que esperanza y penyora fos segura

d'un altre Pàradís.

Y eixa flor esel cant que me conforta

en lo traball, y al ànima aconhorta

mentres està sufrint.

Ah! Si el traball lo còs de l' homo aglassa;

cantant, cantant l' aglament se passa

y un Cèl va descubrint.

Cantant, cantant, veuré que m' tornan neixes

noves ales; cantant les veuré creixe;

y un jorn podré volar.

Y el bèl ideal que guarda ma memoria

d' una èdat de conhort, de plêrs, de glòria,

podré renovellar.

Yo vull cantar del cèl les alabances.

# SECCIÓN DE ANUCIOS

## Ferro-Carriles

Servicio de trenes para viajeros que rige desde 20 de Octubre de 1895.

### SALIDAS

De Palma para Manacor y La Puebla, 8'12 mañana, 2'15 y 5 tarde.

De Manacor para Palma 6 y 11'45 mañana y 5'30 tarde.

De La Puebla para Palma 6'21 y 2'15 mañana y 5'45 tarde.

### LLEGADAS

A Palma de Manacor 8'30 mañana, 2'34 tarde y 8 noche.

A Manacor de Palma 10'22 mañana, 4'15 tarde y 7'49 noche.

A La Puebla de Palma 10'15 mañana, 4'18 tarde y 7'19 noche.

## Correos

Nota relativa á las salidas y entradas de los correos de esta Capital

### SALIDAS

Edificios, dos tarde, para Barcelona (vía Sóller). Martes, cinco tarde para Barcelona (directo). Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia; y dos tarde, para Mahón (vía Alcudia). Jueves, ninguna.

Viernes, cinco tarde, para Barcelona (directo).

Sábados, nueve mañana, para Ibiza y Alicante.

Domingos, dos tarde, para Barcelona (vía de Alcudia).

### ENTRADAS

Lunes, nueve mañana, de Barcelona (vía de Sóller) y de Mahón (vía de Alcudia).

Martes, nueve mañana, de Ibiza y Alicante.

Miércoles, nueve mañana, de Barcelona (directo).

Jueves, diez mañana, de Barcelona (vía de Alcudia).

Viernes, dos tarde, de Ibiza y Valencia.

Sábados, nueve mañana, de Barcelona (directo).

Domingos, ninguno, de la flota de Barcelona.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca

De Palma para Mahón, los sábados, 3 tarde.

De Mahón para Palma, los martes, 5 tarde.

Cambios en el servicio directo de Menorca.

Notas sobre cambios de servicio directo.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Pueblos	P. de parada	Salida	Llegda.	HORAS
Andraitx	Pelaires 98	2 tarde	7 m.	
S'Arracó	Pelaires 98	2	8	
Capellana	Santacilia	2	8	
Calvià	Santacilia	2	8	
Esporlas	P. del Olivar	2	8	
Establiments	P. del Olivar	2	8	
Estellenchs	P. del Olivar	2	8	
Banalbufar	P. del Olivar	2	8	
Puigpunyent	P. del Olivar	2	8	
Valldemossa	S. Miguel, 84	2	8	
Deyá	S. Miguel, 84	2	8	
Sóller	S. Miguel, 80	2	8	
Bunyola	S. Miguel, 80	2	8	
Lluchimayor	Bauló, 6	2	8	
Santanyí	Bauló, 6	2	8	
Campos	Bauló, 6	2	8	
Sansellas	P. de S. Antonio	2	8	
Sta. Eugenia	P. de S. Antonio	2	8	
Palma	Mercadal, 13	2	8	
Algaida	Mercadal, 13	2	8	
Montuiri	Mercadal, 13	2	8	
Porreras	Mercadal, 13	2	8	

## Línea de Vapores Trasatlánticos

### PINILLOS IZQUIERDO Y C. SA DE CV

### —LÍNEA DE FILIPINAS—

### BARCELONA

Capitán: EDUARDO FANO

Admite carga directa y pasajeros para dichos puntos y carga con trasbordo para ILO-ILO,

CEBÚ, PENANG y SHANGAY.

Admite carga a flete y pasajeros para dichos puntos y también para CANARIAS.

Admite cambios de pasaje dentro de Filipinas.

Admite cambios de pasaje dentro de Filipinas.